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CuMBOJIBI M CTPOKH

[Be npeablayLimne nekunm 6binm NocBsLeHbl MPOU3BOSIbHLIM MaccmBaM. MNepeinaeM
Tenepb K U3y4YEeHU0 MacCMBOB CreLmanbHOro Buaa - JIMHENHbIX MAacCMBOB, COCTOSILLMX
TOJIbKO W3 CMMBOJIOB, - CTPOK. KpoMe TOro, caMum CMMBO/IbI Mbl TOXE He oboliaem
BHUMaHUEM.

Onucanue CTPOK

B pasgene var CTpOKM ONUCbIBAKOTCA Crieaylowmm obpasomi;

var <uMa_CTpokm>: string[[<mmmua>]] 2)

MakcumanbHasa AnuvHa ctpoku - 255 cumBosioB. HyMepyroTCcs ee  KOMMOHEHTbI
HaumHasa ¢ 0, HO 3TOT Hy/NeBOW 6AUT XpPaHWUT ANNMHY CTPOKMU.

Ecnu <pmmua> HE yKasaHa, TO cYMTaeTcs, 4To B cTpoke 255 cumBosioB. oaTomy
ONs DSKOHOMMM nNaMaTuU  cnegyeT No  BO3MOXHOCTM  TOYHO YKasbiBaTb  AJIMHY
NCMONb3yeMblX CTPOK.

MpuMepbl oNUCcaHWI:
var sl: string[10]; (*cTpoka mmmHOM 10 CHMMBOJIOBY)
s2: string; (*cTpoka mimHOM 255 CHMBOJIOBY)

HeobxoaMMo OTMETUTb, YTO OAUH CMMBOJT U CTPOKA AJINHON B OANHACHMMBO/]
var c: char;
s: stringl[l];
COBEPLUEHHO He 3KBMBAJIEHTHbI ApYr ApYry. BHe 3aBMCUMOCTM OT CBOEN peanbHOM
AJINHbBI, CTPOKA OTHOCUTCA K KOHCTPYUPYEMbIM CTPYKTYPUPOBAHHbLIM THUMNaM AaHHbIX, a
He K 6a30BbIM NOPSAKOBbLIM (CM. nekuuto 2).

CuMBOJI-KOHCTAHTA U CTPOKA-KOHCTAHTA
HenMeHOBaHHBbIE KOHCTAHTDI

B Tekcte nporpaMmbl Ha a3blke Pascal nocnegoBaTenbHOCTb NO6bIX CHMMBOJ/IOB,
3aK/t0UYeHHas B arnocTpogsbl, BOCNPUHMMAETCS Kak CMMBOJT UNWN CTpoka. Hanpumep:

c:="'z"; {c: char}

s:='abc'; {s: string}

KoHCTaHTe aBTOMATMYeCKM npucBamBaeTcs "MMHUManNbHbIM" TUN  AAHHbIX,
AOCTaTOYHbIN  ANa  ee npeacTtaBneHus: char UM string[k]. [103TOMy nonbITKa
HanucaTb

c:='zzz'; {c: char}

BbI30BET OLWINOKY yXXe Ha 3Tane KOMMUAsaumu.

Kpome TOro, He 3abbiBaiTe, UTO e€CnM KOHCTaHTa AJIMHHEE TOW NnepeMeHHOM-
CTPOKM, KyAa Balla NporpaMMa nbiTaeTCcs ee 3anucaTb, TO B MOMEHT MpucCBamBaHus
Npon3onaeT yceueHne ee A0 HYXXHOW ASINHBI.

MycTasa cTpoka 3apaeTca AByMs nocnenoBaTesibHbIMU arnocTpogdamu:
st:= "',

Ecnun xe Heob6xoanMo caenaTb Tak, 4Tobbl Cpean CcMMBOJIOB CTPOKM coaepXancsa m

CaM anocrpocp, €ro Hy>XHO yABOUTb.
s:='Don''t worry about the apostrophe!’';

Ecnun TENEpb BbIBECTU HA 3KpaAH 3TY CTPOKY, TO NMNONYHYNUTCA cneayroLulee:.
Don't worry about the apostrophe!

HeTI/Il'[I/I3I/Ip0BaHHbIe KOHCTAHTbI

Bce npaswuia 3ajaHnaA CMMBOJIOB N CTPOK KakK HEUMEHOBAHHDbIX KOHCTaHT
OoCTaroTCa B Ccune wmn npwun 3agaHUnN MMEHOBAGHHbLIX HETUTMN3NPOBAHHbLIX KOHCTAGHT B

cneunanbHOM pa3sgene const.HaHpMMep:
const ¢c3 = "'"'"'; {70 ommH cuMBOJI - arnocTpod!}
s3 = 'This is a string';
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'THHH3HpOBaHHbK5KOHCTaHTbI

TunnsnpoBaHHass KOHCTaHTa, KoTopas 6yﬂeT MMEeTb TUN char WU string,

3a4a€TCAa B pa3aene const cneayrowmm 06pa30M:
const c4: char = "'"'"; {pTO OmMH cuMBOJ - anoctTpod!}
s4: string[20] = 'This is a string';

JlecTBUA ¢ CHMBOJIAMH
Onepanun

Pe3ynbTaTtoM yHapHou orepauymm

#<HOﬂOXMTeﬂbHaH_HeMMeHOBaHHaH_KOHCTaHTa_ueﬂOPO_TMHa>

ABNSeTCca cumMBOJ1, HoOMep KoToporo B Tabnuue ASCII cooTBeTCcTBYeT 3aAaHHOMY
uncny. Hanpumep,

#100 = 'd!

#39 = ' {anocTpod}

#232 = 'm'

#1000 = 'm' {noromy utrto (1000 mod 256)= 232}

KpoMe Toro, K CMMBOJIbHbIM MepeMeHHbIM, KakK U K 3Ha4YeHUAM BCeX MopsaKOBbIX
TUIMOB AAHHbIX, TMPUMEHWUMbI OMepaunn CpaBHEHUSA <, <>, >, =, pe3ynbTaT KOTOPbIX
TakKXe onumpaeTcs Ha HoMepa cmmMBos10B U3 Tabnunuybl ASCII.

CrangapTHble (PyHKIHMHU

®OyHKUMSA chr (k:byte) :char "npeBpawaeTt"”; HoMep cMMBOJ1a B CMMBOJI. lencTeume

3TOMN (PYHKLUMKM aHANOMMYHO AeNCTBMIO onepaunn #. Hanpumep:

c:= chr(48); {c: char}

{c ="'0"}

ObpaTHON K MYHKUWW chr () ABASETCA YyXe WU3yyeHHas HamMu YyHKUMA ord ().
Takum obpasom, anga nwboro umcna k u ana nboro cumBosa c

ord(chr(k)) = k u chr (ord(c)) = c

Hapeemcs, yuTaTenb MOMHMUT, yTOo CTaHAapTHble npoueaypbl "
dYHKUMU pred (), succ (), inc() U dec(), oOnNpeaeneHHble Ana 3HadeHun nwboro
NOpsAAKOBOro TUMal, MNPUMEHUMbl TakKXe W K cMMBOJsiaMm (3HAYEeHUAM ropsiaKOBOIro
TMNa JaHHbliX char ). Hanpumep:

pred(l[l) = 171
succ('z") = "{"
inc('a'") = 'b!'
inc('c',2) = 'e'
dec('z') — vyv
dec (#0,4) = "m' {#252}

CraHpapTHas @YHKUMSA upcase (c: char) :char NpeBpawlaeT CTPOYHYO 6yKkBYy B
NPONUCHYt0. CMMBO/IbI, HE SIBASIIOWMECS CTPOYHbIMM NTATUHCKMMK ByKBaMu, OCTaloTCH
6e3 nameHeHns (K COXXaneHuio, B UX YACNO NMonagatoT v BCe pycckune 6ykBebl).

CranaaprHble QYHKIUHU U NIPOLEIYPbI 00padOTKH CTPOK

Ans 06paboTKM CUMBOJIbHBIX MAcCMBOB, KOTOPbIMWU SBASIKOTCA CTPOKMU, B A3blKe
Pascal cyuiecTByOT crneumasnbHble NoANporpamMMmbl:

1. QYHKuMﬂ concat (sl, ,sN:string) :string OCYLlECTBNAET cnndHue
( KOHKaTeHaUMIo ) BCEX MNEPEYUCTIEHHbIX CTPOK WU CMMBOJIOB B YKa3aHHOM Mopsjke.
Ecnn ASIMHA UTOroBON CTpoku 6onblue 255-tn cumsonos, TO

npousonaeT orceyeHune "xBocTta". KpoMe Toro, faxe ecnu pe3ynbTaT KOHKaTeHauuuHe

6bin ycedyeH, HO nNporpaMMma nblTa€TCaA COXpaHUTb €ro B NEPEMEHHYIO 3aBeAOMO

MEHbLUEN ANWHbI, TO yCceyeHne BCe paBHO COCTOUTCA:
concat ('abc','3de'," ', 'X'",'yz') = 'abc3de Xyz'
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2. OYHKUMA copy (s:string; i, k:byte) :string BblYIEHSET U3 CTPOKM s NOACTPOKY
ONMHOM k CMMBOJIOB, HauMHasa € i -ro. Ecnn i 6onblie ANMHbI CTPOKM, TO PE3YSIbTAaTOM

6ynet nycras ctpoka. Ecnn xe k 6onblie, 4yeM ANIMHA OCTaBLUENCS 4YacCTu CTPOKM, TO
pe3ynbTaToM 6yneTt TonNbko ee "xBocT":

copy ('abc3de Xyz',2,4) = 'bc3d'
copy ('abc3de Xyz',12,4) = "!
copy ('abc3de Xyz',8,14) = 'Xyz'
3. Tlpoueaypa delete (s:string;i, k:byte) yaanser N3 CTPOKN s NOACTPOKY

OJTMHOM k CMMBOJIOB, HauuMHasa C i -ro. Ecnm i 6onbwe AAvHLI CTpOKM, TO HU4YEero

yaaneHo He 6ygeT. Ecim xe k 6onbwe, 4yeM pOJiMHA OCTaBWIENCS 4acCTu CTPOKM, TO
yaaneH éyaert Tonbko ee "xBocT":

{s = 'abc3de Xyz'} {s = 'abc3de Xyz'}
delete(s,2,3); delete(s,8,13);
{s = 'ade Xyz'} {s = 'abc3de '}
4. Tllpouenypa insert(ss,s:string;i:byte) BCTaBnseT MOACTPOKY ss B CTPOKY s,
Ha4ynHasdA C i -ro cumMmBoO/Ia. Ecnn i BbixoauTt 3a KOHeLW CTPpOKH, TO

noacCTpoKa ss npunuueTcs B KOHELU CTPOKU s (ecnw pe3ynbTaT ANNHHEE, yem
AOMyCKaeTcsa ANna CTPoKMU s, MPOU3OMAET ero yceyeHme):

{s = 'abc3de Xyz'} {s = 'abc3de'}
insert ('xyz',s,2); insert ('xyz',s,12);
{s = 'axyzbc3de Xyz'} {s = 'abc3dexyz'}
5. ®yHKUMSA length (s:string) :byte BO3BpawWaeT ANUHY CTPOKU s:
length ('abc3de Xyz') = 10

6. O®OYHKUMSA pos(ss,s:string) :byte onpegenser no3umumio, C KOTOPOWM HA4YMHaeTcA
nepesoe (cymTas cnesBa HanpaBO) BXOXAEHWE MOACTPOKU ss B CTPOKY s. ECin ss He

BCTpeYaeTCsd B s HWU pasy, PyHKUNSA BEPHET 0:
pos ('X', 'abc3de Xyz') = 8

7. MNpoueaypa str(x[:w[:d]],s:string) npespawaer DecaATUYHoe ymcno x (MOXHO

yKasaTb, YTO B 3TOM uncne w undp, M3 HUX d ApobHbIX) B CTPOKYy s. Ecnu uncno kopoue

YKa3aHHbIX BEJIMYNH, TO cnepean VI/MJ'IVI c3aan OHO 6y,c|,eT A0ONOJTHEHO npo6enaMM:
8. str(l156.4:7:2,8);
{s ="' 156.4 "}

9. Tlpoueaypa val(s:string;i:<apubMernueckmii tun>; err:byte) MpeBpallaeT CTPOKY
s B AeCsATUYHOe 4uncnio x (B cny4dae owmbkm B nepeMeHHyl errbyger 3anmcaH Homep
nepBoro HeAoNnyCcTUMMOro CMMBO/Ia ):

10. {s = '15.47"}
11. val (s, x,err);
{x = 15.47}

Onepauuu co CTpOKaMu

CpaBHeHnust

CTPOKM - 3TO €AWNHCTBEHHbIN CTPYKTYPUPOBAHHbIM TUM AAHHbIX, ANS 3NE€MEHTOB
KOTOpOro onpegeneH Nopsaok u, cnenosaTefnlbHO, BO3MOXHbl onepaunm CpaBHEHUs
( =, >, < )

Ha cTpokax onpeneneH Tak Ha3blBaeMbIN JIEBKCUKOrpaghnyeckmnii nopsigok: n3
ABYX CTPOK MEHbLUEN CYMTaeTCs Ta, Y KOTOPOW MepBbiA pPas/INYHbIA CMMBOJIMEHbLUE.
CunTtaeTcs, 4TO NycTas CTpoka MeHblue Nbon Apyron CTpokH.

Takum obpa3zom, ecnm Ha4dasnbHble CMMBO/IbI ABYX
CpaBHMBAEMbIX CTPOK COBMagaltoT, TO 3Ta coBnagawwas 4acTb HMKAK He MoBAusaeT
Ha OTHOLUEHME ropsigKkamexny CTPoKamu, NO3TOMY €e MOXHO OTKUHYTb U CpaBHMBATb
TOSIbKO MepBble CMMBOJ/Ibl OCTABLIMXCA MNOACTPOK. ECAM ofgHa W3 CTPOK NOSHOCTbIO
coBMnagaeT C Ha4yanoM JApyron, TO nocAe yaaneHus CcoBnajarowmx Yyacrtenh OHa
npeBpaTUTCs B NYCTYIO CTPOKY. DTO C O4EBUAHOCTbIO ByaeT CBMAETENbCTBOBATL O TOM,
4YTO Hayano c/foBa BCerga MeHblle, YeM BCe CNOoBO.
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UTak,

'abc' < 'xyz'
'a' < 'abc'
'1200" < '45"
'Anny' < 'anny'

O0pamenne K KOMIOHEHTAM CTPOKH

[ocTyn K k -My CMMBOJ1y CTPOKM OCYLLECTBNAETCS TaK Xe, KakK K k - KOMMOHEHTE

MaccuBa ()KMprIe CKOBKN aBnatTca obga3aTesibHbIM 3/IEMEHTOM CVIHTaKCl/Ica):
<MMH_CTpOKM>[<MHﬂeKC>]

Hanpumep:
{s = '15.47"}
c:= s[3];

{c ="."}

OpHako, B OTNMYME OT MacCMBa, HeMb3s HanNpsMyl0 3aMeHsTb CMMBOJIbI B CTPOKE,
TO eCTb AencTBue

s[i]:= 'a';

He BbI3OBET OWMOKM NpM KOMNUASILMKN, HO, CKOpee Bcero, He cTtaHeT paboTaTb BO
BpeMSsl BbIMOSIHEHUS MporpamMmbl. [nst TOro 4tobbl U3MEHUTb CMMBOJI B CTPOKE, HYXXHO
BOCMNO/b30BaTbCs CTAaHAAPTHbIMU (QYHKUUSAMU length (), concat () Ucopy (). B 3TOM
cnydae npocTtoe, Kasanocb 6Obl, AeNUcTBMe NpUXoaAUTCA MNPeacTtaBnsaTb Kak
nocnenoBaTeNIbHOCTb YeTblpex onepauun:

1. B kauecTBe NepBOW NoA CTPOKM B3ATb U3 CTPOKM s CMMBOJIbI C 1 -ro no ( k-1 )-n:
sl:= copy(s,1,k-1);

2. B kauecTBe BTOpOW Nop CTPOKM B3SATb HOBOE 3HAUEHME 3aMEHSIEMOI0 CMMBO/IA:
s2:= new_char;

3. B kauecTBe TpeTben NOACTPOKN B3ATb OCTABLUYHCS YacCTb CTPOKM s
s3:= copy(s,k+l,length(s)-k);

4. CnuTb 3TK CTPOKM BOEAMHO, @ pe3ybTaT 3anmcaTb BMECTO MCXOAHOMN CTPOKHU s:
s:= concat(sl,s2,s3);

Nnn MoXxHo O6'be£l,VIHVITb BCE 4YeETbIpE D,eVICTBMFI B OAHOM onepaTtope:
s:= concat (copy(s,1,k-1), new char, copy(s,k+1l,length(s)-k));

Konkarenanus

EanHcTBEHHas onepauus, KOTOpYtO pa3spellaeTcs npou3BoAUTb C
nepeMeHHbIMU CTPOKOBOIro TMna, - 3TO
CNIUSIHUE CTPOK WK cnMBOJI0B ( KOHKateHaumns ). OHa  NOJIHOCTbKO  3KBMBAJIEHTHA
PYHKUMM concat () U 3anucbiBaeTca nNpu noMowm 3Haka " +". Takum o6pasom,

npeabliayLwmii onepaTtop MOXHO caenaTtb 605iee NpocCTbIM:
s:= copy(s,1,k-1) + new char + copy(s,k+1l,length(s)-k);
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MHoKecTBA

Ewe oauH CTpyKTYypupOBaHHbLINA TUIM AaHHbLIX - 3TO MHOXeECTBO ( set ). B HeMm
MOXET coaepxaTbcsa He 6onee 256 aneMeHTOB.

BaxkHoe oT/inyme MHOXeCTBa OT OCTasIbHbIX CTPYKTYPUPOBAHHbIX TUMNOB COCTOUT B
TOM, YTO €ro 3/1EMEHTbI HE ABNASAKOTCSA YNOPSAOYEHHbBIMU.

Onucanme MHOKECTB

B pasgene var MHOXECTBa ONMUCLIBAIOTCA crieayowmnm o6pa3om:
var <MMH_MHO>K€CTB8.>I set of <TMH_SJ’I@M@HTOB_MHO)K@CTBB.>,'

DNeMeHTbl MOryT npuHagnexaTtb K NboMy rnopsgKkoBoMy Turly, pa3Mep KOTOPOro
He npeBblwaeT 1 6anT (256 anemeHTOB). Hanpumep:

var sl: set of char; {MHOXECTBO M3 256-TK B3JIEMEHTOB}
s2: set of 'a'..'z','A'"..'Z2"'; {mMHOXecTBO M3 52-X DBJIEMEHTOB}
s3: set of 0..10; {mMHOXECcTBO M3 1ll-TM BJEMEHTOB }
s4: set of boolean; {MHOXECTBO M3 2-X DJIEMEHTOB}

MHO0KEeCTBO-KOHCTAHTA

HenMeHoBaHHAS KOHCTAHTA

MHO>KecTBO MOXHO 3a4aTb HEMMEHOBAHHOM KOHCTaHTOM npsamMo B TEKCTE
nporpaMmmbl. [Ona 3Toro HeobXoAMMO 3aKYUTb CNUCOK 31EMEHTOB CO34aBaeMoro

MHO>XECTBa B KBaApaTHbIE CKOBKMN:
[<cnmcoxk 3J1eMEeHTOB>]

CnUcoK 351eMeHTOB MOXeT ObiTb 3aaaH nepeyncneHneMm 3s351eMeHToOB HOBOIo
MHOXECTBa 4epe3 3anaTtyro, UHTEPBAJIOM UK obbeanHEHUEM 3ITUX ABYyX cnocobos.
SNneMeHTbl U rpaHuubl MHTEPBAZIOB MOryT 6bITb nepemMeHHbiMn, KOHCTaHTaMn U
BblIpaXeHNAaMNn. Ecnn neBad rpaHnUua WHTEPBAJila OKaXETC4H 6onblue npaBoﬁ,
pe3ynbTaToOM 6yD,ET NyCTOE MHOXXECTBO.

anMeprKOHCprmpOBaHMﬂb4MCHOﬂb3OBaHMH pa3/IMy4HbIX MHOXECTB:

if ¢ in ['a','e','i','o"', "u']

then writeln ('T'macHag 6yksa');
if setl < [k*2+41..n,13] then setl:=[];

HETI/IHHSI/IpOBaHHaﬂ KOHCTAHTA

MHOXECTBO - 3TO CTPYKTYPUPOBAHHbIM TUM AAHHbIX, MO3TOMY €ro HeBO3MOXHO
334aTb HETUMU3NPOBAHHOM KOHCTAHTOMN.

TunusupoBaHHasi KOHCTAHTA

3a4aTb MHOXECTBO KaK TUMU3UPOBAHHYIO KOHCTAHTY MOXHO B pasjesie const:

<MMA_ KOHCTaHTh> : set of <tun sjgemeHTOB> =[<CHNMCOK_ B3JIEMEHTOB>];
Hanpumep:
type cipher = set of '0'..'9";
const odds: cipher = ['1','3"','5",'7"','9"'];
vowels: set of 'a'..'z' = ['a','o','e',"u','i"];
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Onepauuu ¢ MHOKECTBAMM

Bce TeopeTnko-MHOXECTBEHHbIE oriepauyny peannsoBaHbl N B A3blke Pascal:

1) lNepeceyeHne ABYX MHOXECTB sl U s2: s:=s1*s2;

2) O6beanHeHme ABYX MHOXECTB sl M s2: s:=sl+s2;

3) Pa3HoCTb [ABYX MHOXECTB sl M s2 (BCE 3/IEMEHTbl, KOTOpblE
npuHaanexart MHOXECTBY sl U OLHOBPEMEHHO He npuHagnexart| s:=sl-s2;
MHOXECTBY s2 )&

4) TpoBepka MNPUHAANEXHOCTU 3/eMEHTA el MHOXeECTBY s (pe3ynbTaT

el in s
3TOM onepauum UMeeT TUNboolean ):
5) O6o3HaueHme A NyCTOro MHOXECTBA: []
6) Co3gaHme MHOXECTBa M3 CMUCKa 3/1EMEHTOB: s:=[el, ,eN];
7) TpoBepka ABYX MHOXECTB Ha paBeHCTBO MM CTPOroe BKJOYEHMUE sl = s2
(pe3ynbTaT 3TUX onepauuii UMeeT TUM boolean ): i Z z;

He cyliecTByeT HMKakoli npoueaypbl, MO3BOMSIOWEN pacrnedyaTaTb COAEpPXUMoe

MHOX>ecTBa. IDTO npnxoamnTcda Aenatb cneayrumnmm 06pa30M:
{s: set of typel; k: typel}
for k:= min typel to max typel
do 1f k in s then write(k);

HpeI[CTaBJIeHI/Ie MHOXKECTB MacCuBaMM

OAHO M3 OCHOBHbIX Heyno6CTB npu paboTe C MHOXeCTBaMW - 3TO OrpaHuyeHue
pa3Mepa BCero nuwb 256-10 anemMeHTamun. Mbl NpuvBeaeM 34eCb ABa OYEHb MOXOXMX
cnocoba npeacrtasneHns 60NbWMX MHOXECTB MaccuBaMu. EAWMHCTBEHHbLIM YyCNoOBUMEM
ABNSETCSA Ha/MyMe HEKOTOpPOro BHYTPEHHero nopsiaka cpeau npeacraBasieMbixX
aneMeHToB: 6e3 3TOro HEBO3MOXHO 6yAeT UX nepeHyMepoBaThb.

HpenCTaBneHne MHOKeCTB JIJMHEHHbIMH MacCMBaMM

3apaB JIMHENHbIN mMaccuB AOCTATOYHOWM OJIVHbI, MOXHO "Bpy4Hyt0"
CbIMUTUPOBATb MHOXECTBO ANa 6onee wunpokoro, 4yem 256 3n1eMeHTOB, Auana3oHa
3HadeHun. Hanpumep, u4T0b6bI pabotatb C MHOXecTBOM, cogepxawmm 10 000

3JIEMEHTOB, AO0CTATOYHO TAaKOro MaccmBa:
set arr: array[1..10000] of boolean;

Mpun Takom crnocobe npencTaBneHUs BO3MOXHO 3aAaTb MHOXecTBo no 65 000
3/1EMEHTOB.

ONna npoCcTOTbl M3/I0XXEHUSA Mbl OFPaHUYMMCH TOILKO YUCNOBbIMU MHOXECTBaMW,
O[lHAKO BCE CKa3aHHOE HMXEe MOXHO MPUMEHSATb M K MHOXECTBaM, 3/1eMEHTbl KOTOPbIX
UMEIT Apyry npupoady. UTak, NpuU3aHakoM TOro, YTO 3J/IEMEHT k AB/ISIETCA 3/1IEMEHTOM
Hawero MHoXxecTtBa, 6byaeT 3Ha4yeHne true B k -1 AYeKe 3TOro Maccmea.

NocMoOTpuM Tenepb, KakuMu crniocobamu Mbl BbIHYXAEHbl 6yaeM MMUTUPOBATHL
onepaunn Hag "MacCUBHbIMU" MHOXECTBaMM.

1. nposepKa MHO>KecCTBa Ha NYCTOTY MOXeT 6bITb ocyLlecTtBsieHa AOBOJZIbHO MPOCTO.

pusto:= true;
for i:= 1 to N do
if set arr[i] then begin pusto:= false;

break
end;

2. nposepKa 3J1IeMeHTa Ha nNpuHaaneXHoOCTb MHOXEeCTBY TaKXe He Bbl30BET HUKaKUX
3aTpyAHEHUN, MOCKOJIbKY COOTBETCTBYHOWASA KOMMOHEHTa MacCMBa COAEPXWUT OTBET Ha
3TOT BOMpOC:

is _in:= set arr[element];

3. No6aBneHune anneMeHTa B MHOXECTBO HY>XHO 3anuncCblBaTb TakK:
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4.

5.

8.
equ
for

9.

sub
for

set arr[element]:= true;
YnaneHuve anieMeHTa U3 MHOXXeCTBa 3anncbiBaeTCsd aHalorM4HbIM o6pa30M:
set arr[element]:= false;

MocTpoeHune nepeceyeHus MHOXKEeCTB peaJ/IN3yeTcH KakK NnpoBEpKa
BXOXAEHUS KaXaoro anemMeHta B o6a MHOXecTBa M nocneaytouwee gobasneHne
YAOBJIETBOPUBLUNX 3TOMY YC/ZIOBUIO 2/1EMEHTOB B pPeE3YJIbTUPYIOLWEE MHOXXKECTBO.
MocTtpoeHne obbeaMHEeHUsT MHOXKECTB aHasllorMyHbIM obpa3oMm 6asupyeTcs
Ha MNpoBepKe BXOXAEHUA 3SN1EMEHTaA XOT4d 6bl B O4OHO W3 O6beﬂMHﬂeMHX
MHOXeCTB 7 AanbHenwem nobasneHnmn 2J/1EMEHTOB B
pe3ysibTupytowee MHOXXeCTBO.
MocTpoeHne Ppa3sHOCTM ABYX MHOXKECTB TaKXe OMnupaeTcs Ha MpoBEpPKY
BXOXAEHUSA 3neMeHTa B 06a MHoXxecTBa, npuyem pobaBneHue sneMeHTa B
co34aBaeMoe MHOXXKeCTBO MPONCXOAUT TOJIbKO B TOM CJiydae, €eC/qin 2NeEMEHT
NPpUCYTCTBYET B MHOXecCcTBe-yMeHbLlaeMOM U OAHOBpPEMEHHO OTCYTCTBYET B
MHOXeCTBe-BblHMTAEMOM.
NMpoBepka ABYX MHO>XECTB Ha PaBE€HCTBO He TpebyeT 0cobblX NOSICHEHWNI:
al:= true;
i:=1 to N do
if setl[1i]<> set2[i]
then begin equal:= false;
break
end;
NMpoBepka ABYX MHOX>ECTB Ha BKJIlOUEHMe ( setl<set2 ) TOXe He noTpebyer
60oNbLWNX YCUNTNIA:
set:= true;
i:= 1 to N do
if setl[i]and not set2[i]
then begin subset:= false;
break
end;
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IIpeacraBjieHne MHOXKECTB OMTOBLIMHA MAaCCUBAMU

B cnyuvae, ecnn 65 000 »351eMeHTOB HeAOCTAaTOMHO ANS  3a4aHusa  BceX
HeobxoanMbiX MHOXecTB (Hanpumep, 10 MHoxectB no 10 000 aneMeHTOB B KaxAoMm),
3TO YMNCNO MOXHO yBennuuTb B 8 pas, nepenas ot 6antos K butam. Torga 1 6anTt byaet
XpaHUTb MHPOpMauuo He 06 OAHOM, a cpa3y O BOCbMWM 3/1IEMEHTaAX: €AUHUYHbIN 6uT
6yaeT 03HavaTb HanMuMe a/iIeMeHTa B MHOXECTBE, a Hy/1eBOM 6UT - OTCYTCTBME.

3apaBas 6UTOBbLIN MAcCUB, HAYHEM HyMepauMio ero KOMMoHeHT ¢ 0:

set bit: array[0..N-1] of byte;

Torpa pe3ynbTaToM onepauuun <Homep sseMeHTa> div 8 6yaetr HoMep TOM
KOMMOHEHTblI MaccmBa, B KOTOPOW coaepxutcs nHdopmaumsa ob 3Tom anemeHTe. A BOT
HOMep 6uTa, B KOTOPOM COAEPXUTCA MHPoOpMaumsa o6 3TOM 3neMeHTe, npuaeTcs
BblUNCNATb 6onee CnoXHbiM 06pa3om:

bit:= <momep sjemenTa> mod 8;

if bit=0 then bit:= 8;

OTU BblYMCNEHUSA NOTpebyloTca HaM ele He pas, MNo3TOMY 3anuueM KX CHOBQ,
6onee cTporo, a 3ateM 6yaemM mMcnonb3oBaTb MO ymMonyaHuto ( element - 3T0 "HOMep"

obpabaTbiBaeMoro sfieMeHTa B HallEM MHOXeCTBe):
kmp:= element div 8; {HOMEpP KOMITOHEHTH MacCCKBa }
bit:= element mod 8; {HOMep Oural
if bit=0 then bit:= 8;
ﬂepeqmchM Tenepb AeﬁCTBMﬂ, KOTOpble n0Tpe6ymTcn ana  peannsauunm
onepaumﬁ HaAIWHOXeCTBaMM,BaAaHHHMM6MTOBbMM1MaCCMBaMM.
1. MpoBepka MHO>XecTBa Ha MNYCTOTY NOo4YTM He OyAeT OTAMYaTbCs OT aHaJorM4YHOWM

NpoOBEPKN B Clly4Yae NpeacTaBfieHUs MHOXECTBa He 6MTOBbIM, @ 06blYHbIM MAaCCUBOM:

pusto:= true;
for i:= 0 to N-1 do
if set arr[i]<>0 then begin pusto:= false;
break
end;

2. MpoBepka 35neMeHTa Ha MNPUHAANIEKHOCTb MHOXECTBY noTpebyer HeCKONbKOo
6onblen N3BOPOT/IMBOCTU BeAb HaM TEMEpPb HYXXHO BblY/IEHUTbL COOTBETCTBYHOLWNNA BUT:
if set arr[kmpland(l shl(bit-1))=0
B then is in:= false
else is in:= true;
MossCHMM, 4TO 34ecb MCNOAb3yeTcsa onepauusa "nobutoBoe M" (CM. nekuuo 2),
KoTopas paboTaeT HenocpeacCTBEHHO C 6UTaMuM HYXXHOM HaM KOMMOHEHTbl MaccuBa W

4yncna, Ccocrtoduero n3 cemu HyneVl n eaunHULbl Ha MecTe C HOMEpOM bit.

3. No6aBneHune aneMeHTa B MHOXXECTBO Tenepb byaeT 3anmcaHo Tak:
set arr[kmp]:= set arr[kmp]or (l shl(bit-1));

3pecb Henb3s UCMoNb30BaTh OObIYHYKO ornepaunto cnoxeHusa ( + ), Tak Kak ecnu
no6aBnAeMbI KOMMOHEHT YXKEe COAEPXUTCS B MHOXECTBE (TO eCTb COOTBETCTBYHOLWMIA 6UT
y)Xe WMeeT 3HauyeHume 1 ), TO B pe3ynbTaTe CNOXEHUS 1+1 MoAyuyuTcs 10: eauHuua
aBTOMaTU4eCKM NepeHeceTcs B CTapwmini 61T, a Ha HY)XHOM MecTe oKa)eTtcs 0.

4. YpaneHue 3afieMeHTa U3 MHOXeCTBa NpuaeTcs 3anucaTtb 6osiee cnoXHbiM 06pa3om:
set arr[kmp]:= set arr[kmp]and not(l shl(bit-1));

Onepauns not nNpeBpaTMT Bce 0 B 1 U HaobopoT, cnenoBaTesibHO, TeNepb B
KayecTBe BTOpPOro onepaHaa Ana nobutoBoro and 6byaetr durypupoBaTtb 4KUCNO,
COCTOSILLEE W3 CEMM €AUHUL, N HyNlS Ha MecTe C HOMepoM bit. EAMHMUbLI COXpaHAT
nobble 3HayeHMs Tex OMTOB, KOTOpble AOJ/MKHbI OCTaTbCd 6€3 W3MEeHeHUs, WU
Wb 0 "YHUUYTOXMUT" 3HAYEHUE €AMHCTBEHHOIO HYXHOro 6uTa.

5. lNepeceuyeHne MHOXXECTB peaninlyeTcs Tenepb Npu nomowim onepaumn "nobmutosoe n":
for i:= 0 to N-1 do set res[i]:= setl[i] and set2[i];
6. O6beaMHeHMEe MHOXKECTB peanin3yeTcs Npu NoMoLKn onepaunm "nobutosoe nnm":
for i:= 0 to N-1 do
set res[i]:= setl[i] or set2[i];
7. Pa3HOCTb ABYX MHOXECTB MOXEeT ObITb MOCTPOEHa TakK:
for i:= 0 to N-1 do
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set res[i]:= (setl[i] or set2[i]) and not set2[i];
MoACHMM, 4TO 34ecb Mbl BHavasne I'IpVI6aBJ'IF|eM coAEPXNMMOE BTOPOro MHOXecCTBa K
nepsomMy, 4TO6bl 3aTeM OblTb MOSIHOCTBIO yBEPEHHbIMM B NpaBOMEPHOCTM oOnepaunu

BblYNTAHUA.

8. MpoBepka ABYX MHOXECTB Ha PaBEHCTBO Mo-npexHeMy He TpebyeTr 0cobbix
MOSICHEHWA:

equal:= true;

for 1:=0 to N-1 do
if setl[i]<> set2[i] then begin equal:= false;
break
end;

9. lMpoBepkKa ABYX MHOXECTB Ha BKJIlOYEeHMe ( setl<set2 ) ByAeT Npou3BOAUTLCSA MO

cxeme: "Ecim (A\B)UB=A, TO BCA ", AOKA3aTeNbCTBO KOTOPOM HACTO/IbKO OYEBUAHO, YTO
Mbl HE CT@HEM Ha HEM 3a[epPXNUBaTbCS:
subset:= true;
for 1i:= 0 to N-1 do
if((setl[i] or set2[i])and not set2[i])
or set2[1i] <> setl[1i]
then begin subset:= false;
break
end;
3amMmevyaHue. Ecnn npeacTtout  MHOFOKpaTHO BbIMOJIHATL  AENCTBUSA C
3/1IeMeHTaMn 6UTOBbIX MAaccuMBoOB, TO WCMOSb3yemble A8 3TOro 3HadeHus "eamHuu"
yAobHee Bcero cpasy 3ajaTb B cneumanbHOM MaccuBse:
{ed: array[l..8] of byte;}
ed[1l]:=1;
for k:= 2 to 8 do
ed[k]:= ed[k-1] shl 1;
N panee BMeCTO rpoOMO34KOM KOHCTPYKUWMWU 1 shl (bit-1) MOXHO MCMNOSb30BaTb

NpoCTO ed[bit].

10
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HpI/IMepr NCIIOJIb30BaHUI CHUMBOJIOB, CTPOK 1 MHOYKECTB

3apaua 1. OcTaBUTb B CTPOKE TO/IbLKO MepBOe BXOXAEHWE Kaxaoro CMMBO/IA,

B3aMMHbIN nopaaoK OCTaB/1IEHHbIX CMMBOJIOB COXPAaHUTb.
program zl;
var s: set of char;
inp, res: string;

i: byte;
begin
s:=[1];
res:= '";

for i:= 1 to length(inp) do
if not(inp[i] in s)
then begin res:= res+inpli];
s:= s+[inp[il];
end;
end

3apauva 2 2 OCTaBuUTb B CTPOKE TOJIbKO nocsegHee BXOXAeHUe KaXxaoro cMMBO/1a,

B3aUMHbIN nopsAaaoOK OCTaBJIEHHbIX CMMBOJI0B COXPAHUTDb.
program z2;
var inp, res: string;

i, k: byte;
begin
res:= '"';
for i:= 1 to length(inp) do
begin
k:= pos(inp[i], res);
if k<>0
then delete(res,k,1);
res:= res+inpli];
end;
end.

3apayva 3. BoigaTtb nepsble 100 000 HaTypasibHbIX Yncen B CliydanHOM nopsiake

6e3 NoBTOpEeHMU.
program z3;
var bset: array[0..12499] of byte; {MHOXECTBO, OMTOBEIM MaCCHUB}
ed: array[l..8] of byte;

el,k: longint;

kmp,bin: integer;

begin
ed[1l]:= 1; {reHepauma mMaccuBa OMTOBEIX eINVHUIL}
for k:= 2 to 8 do ed[k]:= ed[k-1] shl 1;
e )
k:=0;
randomize; {npouenypa axkTMBM3ALUM T'eHepaTopa CJyYaMHBEIX UdMCeJ}
while k<100000 do
begin
el:= l+random(99999) ; {cnyuamHoe umciio mu3 gmanaszoHa 0..99999}
kmp:= el div 8;
bin:= el mod 8;
if bin=0 then bin:= 8;
if bsetl[kmpland ed[bin]=0 {mpoBepkxa NOBTOPOB}
then begin inc(k);
writeln (el) ;
bset [kmp] := bset[kmplor ed[bin]
end;
end
end.
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